



脑出血的最佳治疗时间

▲仁寿县人民医院 胡俊林

脑出血是一种原发性的非外伤性脑实质内出血，也被称作自发性脑出血。在我国，脑出血占急性脑血管病的两到三成，是急性脑血管病中病死率最高的疾病类型之一，严重威胁人们的生命健康。脑出血根据发病原因可以分为原发性脑出血和继发性脑出血，原发性脑出血百分之八十以上都是高血压性脑出血，继发性脑出血则多半因为血管畸形、凝血功能障碍、溶栓治疗等血管疾病的治疗引发的。根据脑部出血位置可以分成脑叶出血、脑室出血、基底节出血、丘脑出血、脑干出血、小脑出血。脑出血患者往往因为一时情绪过于激动，或者弯腰低头猛的一起身等原因突然发病，需要及时将患者送医治疗。

脑出血严重威胁人们的身体健康，那么治疗脑出血的最佳手段是什么呢？随着我国医疗的迅速发展，治疗脑出血的手段也越来越多，针对患者不同的情况，采用适合患者的治疗方式，才是对患者来说最

佳的治疗方法。

脑出血的治疗在原则上要求患者卧床休息，调整血压防止脑内继续出血，脱水降低颅压，减轻脑水肿，加强对患者的护理，促进患者神经功能的恢复，减少并发症的症状，防止并发症进一步为患者带来伤害，危害患者的生命健康，降低病死率。脑出血的治疗以内科治疗为主，在病情危急的情况下或者满足进行外科手术治疗的条件时可以选择外科手术治疗。

急性期治疗的关键是控制脑内出血，降低颅内压力。急性期是什么呢？简单地说就是症状的临床表现较为严重，情况较为危急的时期。如果患者在发病之前服用了治疗血栓的药物或者抗血小板的药物，如华法林，则需要给患者输血或者服用药物，用来抵消前者这类药物的作用。或者服用降压药物，降低患者的血压，使患者血压在26.7/14.7kpa(200/110mmhg)以下。

一般治疗是在患者病发后病情没有完

全稳定的几天里，对患者进行的一系列监测和治疗。对患者进行生命体征的实时监测，在患者呼吸困难、血液含氧量较低的情况下为患者吸氧，氧饱和度要保持在大于百分之九十四的状态。实时监测患者的心脏，持续长时间的心电监护有利于在早期发现心律失常、心房纤颤等心脏病变，及时对出现的问题进行处理，在处理过程中要选用不会加重心脏负担的药物。

脑出血患者可能在发病早期有发热症状，另外脑出血引发的感染也会使患者发热。对患者的体温进行监测，如有发热现象要根据发热原因进行处理。除此之外，患者血压的管理是十分重要的。由于高血压是引发原发性脑出血的主要原因，所以根据患者的各种情况管理患者的血压，在降压过程中要严密观察患者血压的变化情况，根据患者的情况调整降压速度。

手术治疗的主要目的是清除颅内的血肿，在病情早期就减少颅内血肿对周围脑

组织的损伤。人体的脑部结构十分复杂，脑部的神经控制着人体的各种功能，减少脑组织的损伤可以尽可能的降低脑出血患者残疾的风险。同时根据脑出血的病因进行手术治疗，例如脑动脉畸形的手术治疗。开颅血肿清除术，根据手术之前患者的意识状态和体征来基本判断是否进行手术以及如何进行手术，是治疗脑出血较为常见的手术。微创手术在脑出血的手术治疗中能极大程度上减少手术创伤，又因为微创手术采取的是局部麻醉，所以降低了麻醉带来的风险。近年来，微创手术技术的提高以及相关医疗设施的升级，让脑出血患者得到了更好的治疗。

发生脑出血后要到正规的医院进行治疗，在住院治疗的过程中积极配合，按照医嘱服用药物，不要私自更换药物，定期回到医院进行复查。在日常生活中注意良好饮食习惯的养成，注意低脂、低糖、低盐，适当补充蛋白质，严格按照健康的作息时间生活。

“艾滋病”的自我管理措施

▲四川省中江县疾病预防控制中心 吴涛

艾滋病的传播途径主要包括性传播、血液传播、母婴传播。感染者虽然外表看起来和正常人没有区别，但是其血液、精液、炎症溃疡等渗出液中含有艾滋病毒。众所周知，艾滋病毒具有极强的传染性，甚至哺乳期女性乳汁内也存在病毒。患者唾液、尿液、汗液、泪水中也含有病毒，但是含量相对较少，传染性较小。因此，在日常生活中需要我们做好防护，养成爱清洁、讲卫生的良好习惯。而对于艾滋病患者则需要做好个人保护，避免病毒传播。

艾滋病的发生对患者自身、他人、家庭以及社会都将造成危害。首先，对于个人而言，大部分人对于艾滋病的认识停留在高传染性、高死亡率方面，多数人得知感染艾滋病之后精神崩溃，放弃治疗，最终承受身体和精神上的双重折磨，同时受到社会的歧视和他人的忌惮。对于健康人而言，艾滋病患者通过性传播、母婴传播、血液传播等途径将病毒进行传播，将对他们的生命健康造成威胁；对于家庭而言，家属和患者同样承受着精神负担，同时面对高额的治疗费用，也增加了家庭经济负担；对于社会而言，艾滋病的出现将导致群众出现恐慌心理，之前便存在艾滋病患者报复社会的新闻报道，人心惶惶，对社会的安定发展造成不良影响。因此，患者需要加强自我管理，减少病情对自身以及他人所产生的危害。

如果出现以下相关症状需要及时前往医疗机构进行诊断，早发现早诊断早治疗。首先，如果出现持续性的发烧、盗汗、虚弱症状，伴随出现淋巴肿大，尤其是腹股沟、腋窝、颈部淋巴肿大症状最为明显，淋巴结质地坚实、无疼痛、可活动、直径大于1cm，体重迅速下降。呼吸道相关症状表现为长期咳嗽、呼吸困难、胸痛等症状。消化道相关症状表现为恶心，呕吐、厌食、食欲下降、便血等症状。神经系统相关症状表现为智力减退、反应迟钝、头痛、头晕、抽搐、

痴呆等症状。以上相关症状的出现在采取常规方式治疗无效的患者需要及时进行进一步的诊断，如果诊断为艾滋病感染需要及时接受相关治疗。另外，对于出现的皮肤病、口腔疾病也要加以注意。

现阶段，对于艾滋病的治疗仍然没有行之有效的手段，但可以采取相应的措施对艾滋病的进一步恶化加以控制，因此，患者需要自我管理。

坚定信念 很多患者得知自身得了艾滋病之后，陷入绝望，出现自暴自弃的情绪，甚至萌发报复社会扭曲心理，对他人健康以及社会安定造成威胁。因此，需要加强心理疏导，促使患者树立正确的观念，正确面对艾滋病，树立战胜病魔的信心。

及时治疗 当感染艾滋病毒后，病毒便开始复制，最终损伤全身器官，而及时接受抗病毒治疗能够有效降低病毒对身体器官所产生的损害，能够促使受到损害的免疫功能有所恢复，并在一定程度上降低传播概率。另外，患者需要积极配合治疗，按时、按量服用药物，不可私自停药，避免病情的进一步恶化。

加强认识 我国针对艾滋病患者的行为进行了明确规定，在知道自身感染艾滋病毒的前提下仍然同他人进行无保护性行为视为故意传播，为违法行为，对于故意传播行为，需要承担民事责任，构成犯罪的，追究其法律责任。因此，患者需要加强认识，约束自身行为。避免血液传播，不和他人共用剃须刀、牙刷、注射器。对于育龄妇女，需要针对情况咨询避孕和母婴阻断问题。

艾滋病虽然无法治愈，但是积极接受抗病毒治疗能够对病情的进一步恶化加以有效控制。患者需要加强自我管理，积极配合治疗，有效控制病情，减少自身痛苦，降低对家属、他人以及社会所产生的威胁，同时社会群众也需要给予艾滋病患者足够的关怀，鼓励他们树立战胜病魔的信心。

科学认识房间隔缺损

▲富顺县人民医院 蒋勇

房间隔缺损属于先天性心脏病之一，是因为心脏胚胎出现发育异常导致的，对身体健康会产生不利影响。关于房间隔缺损，想必很多人都不是很了解，接下来让我们一起学习下，认识房间隔缺损。

在妊娠的2-8周是心脏胚胎发育重要阶段，在这个时期如果受到遗传因素或者病毒感染的影响，就会导致心脏发育异常，最终出现房间隔缺损。房间隔缺损在先天性心脏病中占据10%左右，是一种比较常见的先天性心脏病，女性发病率要高于男性。疾病类型包括原发孔型缺损、继发孔型缺损等。

从目前研究情况来看，房间隔缺损病因还不是很明确，但和遗传因素、环境因素有着一定关系。诱发因素包括宫内感染，另外女性在怀孕期间饮酒、吸烟、吸毒等都可能导致疾病发生。

房间隔缺损的症状

大多数患儿在出生后没有明显症状，但随着时间推移就会表现出来。症状出现的时间和程度及缺损大小有着直接关系，当房间隔缺损比较小时，基本没有任何症状。当房间隔缺损较大时，会引发呼吸道感染，对于病情严重患儿会发生心力衰竭。受到病情影响，患者循环血流量不足，看上去比较消瘦、面色苍白等。成年之后症状主要表现为浑身乏力、心力衰竭、呼吸困难等，严重影响到正常生活。

房间隔缺损的治疗方法

手术治疗 很多房间隔缺损患儿在儿童时期会自行关闭，对于缺损比较小的患儿则不需要治疗，不会影响到身体健康。但对于成年之后依然有房间隔缺损的患者要及时接受治疗，实现病情稳定控制。患者之间的病情、体质等有着明显差异，所以在用药时要坚持具体问题具体分析原则，患者要听从医生叮嘱按时按量服药，坚持下来病情会慢慢有所好转。房间隔缺损修补术。适用于没有

症状但右心房、右心室扩大的患者，加强和患者交流，了解病情、以往病史等，制定出科学治疗方案，为手术治疗开展提供正确指导，避免不利因素影响。手术治疗结束后要注意休息，并加强病情监测，直到完全康复。

介入治疗 房间隔缺损封堵术。这种治疗技术经过长期发展已经趋于成熟，成功率高达100%。适用证：年龄≥3岁、房间隔直径大于所选用封堵伞左房侧的直径等。禁忌证：近期内患有感染性疾病、胃溃疡没有彻底治愈等，这些要特别注意，否则会增加手术治疗的风险性。术前准备：对患者进行全面评估，同时要进行体检、对于年龄超过50岁的患者，要进行冠状动脉造影检查，主要目的是排除冠状动脉病变。术后注意事项：对于老年患者而言，术后要观察心律变化，如果发现心律失常要服用药物、术后用肝素和抗血小板药物抗凝，避免血栓栓塞并发症出现。术后并发症：术后并发症比较多，例如血栓栓塞、头痛、心律失常等。

护理方法 没有症状的房间隔缺损患者在运动方面没有特定要求，伴有心律失常、心力衰竭等并发症的患者在运动时要注意，控制好运动时间和运动量。患者要做好自身保暖措施，避免受凉，要预防感染性心内膜炎。患者要听从医生叮嘱定期到医院进行复查，合并其他心脏病患者要长期随访。房间隔缺损患者处于低气压或者高气压环境中会出现并发症，所以要远离这些危险地方。

房间隔缺损没有具体的预防方法，但是在孕前和孕期要特别注意，可以大大降低疾病发生率，保证新生儿的健康。在怀孕期间要注重自身健康，不能吸烟、饮酒等，养成良好生活习惯，保持健康身体状态。如果有家族遗传性心脏病，在怀孕之前要向医生咨询，采取有效措施来规避，可以降低房间隔缺损发生率。

准备怀孕和已经怀孕的女性要将健康放在第一位，明确可能引发房间隔缺损的因素，要远离危险因素影响。